

## 東區民政事務處 2024-2025年度工作計劃

### 目的

本文件旨在簡介東區民政事務處（民政處）於2024-2025年度的工作計劃。

### 工作目標

民政處致力推動地區治理工作，促進政府與市民之間的溝通，聯繫和關愛市民，建設和諧社區。民政處一方面協助介紹和解釋政府政策，另一方面收集民情民意，做到「上情下達、下情上達」，使政府能推出更切合市民需要的政策和服務，增強市民的獲得感和幸福感。

#### (一) 地區委員會

民政處轄下各地區委員會，包括東區分區委員會、東區地區撲滅罪行委員會、東區地區防火委員會，積極推行社區聯絡和建設工作，以推動地區持續發展。委員會在本年度將舉辦多項多元化活動，包括各類主題的嘉年華會（如：撲滅罪行及防火安全等）、綜藝表演、花燈會、送暖活動、派發揮春利是封等。

#### (二) 地區服務及關愛隊伍（關愛隊）

政府成立「關愛隊」的目的，是凝聚社區資源和力量，支援政府地區工作和加強地區網絡。「關愛隊」會推展關愛活動，亦會協助處理突發和緊急事故。「關愛隊」亦可協助政府傳遞信息，並向政府報告市民的意見。

東區有35小區的「關愛隊」，合共有400名成員，致力為居民提供多元化的關愛服務，共建關愛社區。「關愛隊」在本年度舉辦多項活動，包括舉辦國民教育活動、節慶活動，以及推行不同額外服務，包括健康講座、義工培訓、球類活動和興趣班等，以適合不同年齡組群。

### (三) 社區參與計劃

為促進社區建設及地區和諧，民政處推行「社區參與計劃」，提供撥款讓政府部門、非政府機構、區議會或區議會／民政處轄下委員會／工作小組，舉辦推廣地區體育、藝術及文化的項目及活動、地區盛事及慶祝活動和綠化及義工工作等。

東區社區參與活動的種類及項目眾多，包括：東區盛事及節慶活動、文娛、康樂及體育推廣活動、為弱勢社群及需要特殊照顧人士而舉行的活動、社會服務計劃及其他有助推廣東區特色的活動以及文化藝術活動等。

### (四) 地區主導行動計劃

東區計劃於2024-2025年在「地區主導行動計劃」下推行多個項目，並已於首季開展其中三個項目，即加強民政處於區內的社區會堂／中心及轄下範圍的控蚊工作、筲箕灣避風塘／柴灣貨物裝卸灣跨部門大型清潔行動，以及社區聯繫及公眾宣傳教育工作。民政處將繼續積極推展「計劃」下的各個工作項目，透過與區議會、市民、相關業界及各政府部門溝通，鞏固計劃成效，進一步處理區內的老大難問題。

### (五) 青年發展

民政處轄下東區青年發展及公民教育委員會及東區青年社區建設委員會將繼續推動區內的青年工作。此外，民政處本年度亦繼續透過推行「東區青藤」計劃，為區內青年提供基礎的領袖訓練及不同活動，例如新興運動體驗、內地及海外交流活動等，讓區內青年人擴闊視野，建立積極的人生觀。

### (六) 大廈管理

政府在大廈管理方面一貫的政策，是協助大廈業主履行管理大廈的責任。截至2024年3月，東區的私人樓宇中，已成立695個法團和50個業主委員會。此外，區內現時未有成立居民組織或沒有任何其他管理組織的大廈（俗稱「三無大

廈」)共有98幢，佔全區整體私人大廈數目(1395幢)的7%。民政處會繼續為業主舉辦各類教育活動，包括大廈管理訓練課程、印製大廈管理通訊宣傳刊物、防火演習等，讓他們能履行有關管理和維修自己物業的責任。另外，民政處會一如既往，繼續為私人樓宇的業主提供支援，協助他們履行管理大廈的責任，更妥善地管理自己的物業。

#### (七) 地區小型工程計劃

地區小型工程計劃旨在改善全港各區的地區設施、居住環境和衛生情況，以提升居民的生活質素。民政處會協助區議會推行地區小型工程計劃。計劃內的小型工程項目包括「北角前糖水道行人天橋用地美化工程」以及「連接東區歌連臣角道及大浪灣行人徑及相關設施翻新工程」等。

#### (八) 會見市民計劃

區議會已訂定2024年「會見市民計劃」的安排，並由民政處繼續協助推行。「會見市民計劃」由2024年1月11日起逢星期四下午6時至8時於銅鑼灣社區中心/鰂魚涌社區會堂/漁灣社區會堂舉行。區議員以兩人為一組輪流當值。輪值表已上載至區議會網頁。

#### (九) 選舉工作

2024年選民登記運動已於4月底展開。民政處協助選舉事務處於本年4月底起進行選民登記及宣傳工作，包括區內屋苑寄發海報和選民登記申請表、在轄下場地張貼海報和播放政府宣傳短片等，以推廣選民登記訊息。

#### (十) 慶祝中華人民共和國成立七十五周年

本年10月1日將迎來中華人民共和國成立七十五周年。民政處將透過一系列活動和宣傳，與市民共賀國慶。今年的國慶活動計劃種類多元化，包括賀國慶綜藝表演，音樂劇，以及在區內社區會堂/中心及主要地點懸掛國旗區旗及大型橫額等，務求讓更多市民參與其中，一同分享國慶的喜悅。

## **(十一) 慶祝香港特別行政區成立二十七周年**

踏入2024年，香港特別行政區迎來成立二十七周年的重要里程碑。民政處將舉辦一連串豐富多彩的慶祝活動，包括慶回歸粵劇晚會、歌唱比賽、以及在區內社區會堂/中心及主要地點懸掛國旗區旗及大型橫額等，讓市民感受歡樂氣氛，共慶回歸。

## **(十二) 其他節慶活動**

此外，響應在地區延續「香港夜繽紛」活動，民政處會聯同地區團體及區議會轄下提振地區經濟專責工作小組在今年「譚公誕」期間的週末黃昏時間協辦首次的「夜飛龍」表演（即夜光舞龍及舞獅表演），並聯繫筲箕灣東大街及其他商戶於「譚公誕」期間推出一連串限定的飲食和消費優惠，振興本地經濟。

## **總結**

民政處將全力推進上述各項工作，請議員備悉上述文件內容。

**東區民政事務處**  
**2024年5月**